**У**Δ**K** 94(470.56):271.2

М.Н. Ефименко

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ: АРХИМАНДРИТ НИКАНДР (АНПИЛОГОВ). ИСТОРИЯ СЕЛА ЗОБОВО ОРЕНБУРГСКОЙ ГУБЕРНИИ ОРЕНБУРГСКОГО УЕЗДА. ЦЕРКОВНАЯ ЖИЗНЬ: ПАСТЫРИ, СОБЫТИЯ И ЛЮДИ. – СИМФЕРОПОЛЬ: Н. ОРІАНДА, 2020. – 288 с.

Аннотация: в рецензии анализируются основные идеи монографии архимандрита Никандра (Анпилогова) «История села Зобово Оренбургской губернии Оренбургского уезда. Церковная жизнь: пастыри, события и люди», делается вывод о ее органическом включении в современное направление церковного краеведения, подчеркивается мысль о том, что, развивая идеи ценности краеведческих исследований, архимандрит Никандр, с одной стороны, решает важную для церковной науки проблему введения новых источников и документов в научный оборот как церковной истории и церковного краеведения в частности, так и исторической науки в целом. С другой стороны, автор способствует решению важной воспитательной задачи по формированию исторической памяти и любви к родному краю у подрастающего поколения через восстановление истории конкретного села, его церковной жизни, через реконструкцию жизни и служения сельских пастырей во взаимосвязи с историей Церкви, ее торжества и трагедии, во взаимосвязи истории края и государства.

**Ключевые слова:** Зобово, Оренбургская губерния, пастырь, Церковь, священномученик Иаков (Маскаев), Казанско-Богородицкий храм.

**Цитирование:** Ефименко М.Н. Рецензия на книгу: Архимандрит Никандр (Анпилогов). История села Зобово Оренбургской губернии Оренбургского уезда. Церковная жизнь: пастыри, события и люди. — Симферополь: Н. Оріанда, 2020. — 288 с. // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2021.  $N^0$  4 (21). С. 222-231.

**Сведения об авторе:** Ефименко Марина Николаевна – доктор философских наук, профессор, заведующая кафедрой библеистики и богословия

Оренбургской духовной семинарии, профессор кафедры Истории России Оренбургского государственного педагогического университета (Россия, Оренбург). E-mail:efimenkom@mail.ru

Поступила в редакцию 30.10.2021 Принята к публикации 07.02.2021

Одним из приоритетных направлений современной исторической науки является религиозное краеведение, которое включает в себя исследование конфессиональных процессов на региональном уровне. Особое место в этой системе занимает церковное краеведение, которое представляет собой, с одной стороны, перспективное направление церковной исторической науки, а с другой — слабоизученную область отечественной истории, что делает церковное краеведение предметом пристального внимания не только церковных историков, но и светских.

Рецензируемая книга архимандрита Никандра (Анпилогова) «История села Зобово Оренбургской губернии Оренбургского уезда. Церковная жизнь: пастыри, события и люди» [1] органически вписывается в ряд исследовательских работ по церковному краеведению.

Автор книги — архимандрит Никандр (в миру Анпилогов Николай Алексеевич) является заштатным клириком Костромской епархии. Он родился 21 мая 1957 года в селе Зобово Оренбургского района Оренбургской области. Его родители были благочестивыми и глубоко верующими людьми, которые воспитали и сына в вере и благочестии, поэтому будущий архимандрит, получив православное воспитание, после окончания средней школы и службы в армии, избрал путь церковного служения. В 1980 году он стал иподиаконом владыки Леонтия (Бондаря), архиепископа (впоследствии митрополита) Оренбургского и Бузулукского. В 1985 году, получив приглашение епископа Казанского и Марийского Пантелеимона (Митрюковского), переехал на послушание в г. Казань. Здесь в январе 1986 г. был рукоположен снача-

ла в диакона, а затем, в мае этого же года, – в пресвитера. Отец Никандр нес служение в г. Бугульме Казанской епархии. В 1989 г. был пострижен в монашество.

В 1991 г. по приглашению епископа Костромского и Галичского Александра (Могилева), перешел в Костромскую епархию и стал нести послушание в Свято-Покровском Авраамиево-Городецком монастыре, наместником которого он становится в 1992 году и несет это служение вплоть до 2012 года.

Сегодня архимандрит Никандр хорошо известен как православный писатель в различных областях богословско-исторической мысли. Его перу принадлежат житийные повествования о старце схиархимандрите Гаврииле (Зырянове) [2], о преподобном Авраамии Городецком, Чухломском и Галичском чудотворце [3], исследование жизни, трудов и духовного подвижничества которого впоследствии было так же представлено в книге «Светильник Северной Фиваиды» [4].

Жизнь, пастырское служение и мученическая кончина архимандрита Серапиона (Михайлова), которого Церковь почитает сегодня как новомученика и исповедника, пострадавшего за веру, стали предметом глубокого исследования отца Никандра, который на основе архивных документов, воспоминаний современников и других источников сумел реконструировать не только судьбу и мученический подвиг архимандрита Серапиона, расстрелянного в 1942 году, но и на его примере показать всю трагедию Церкви в период богоборческой эпохи [5].

Книга «Святая обитель» стала итогом многолетних трудов архимандрита Никандра по исследованию истории Свято-Покровского Авраамиево-Городецкого монастыря [6].

За свои труды, положенные им и в области богословско-исторической церковной мысли, и во благо Церкви в целом, архимандрит Никандр был высоко оценен как Церковью, так и светскими властями. Среди многочисленных наград архимандрита есть Орден Русской Православной Церкви в честь Святого благовер-

ного князя Владимира III-й степени (1997), медаль «За заслуги перед Отечеством» II-й степени и др.

Дар исследователя-историка архимандрита Никандра раскрылся и в труде, который стал предметом данной рецензии – «История села Зобова Оренбургской губернии Оренбургского уезда. Церковная жизнь: пастыри, события и люди».

Рецензируемая монография органически вписывается в ряд исследовательских работ, которые по своим методологическим основаниям располагаются в центре пересечения плоскостей таких направлений краеведения, как историческое, этнографическое и церковно-православное. Она являет собой свидетельство того, что изучение истории православной культуры и религиозной жизни определенной региональной территории обеспечивает преемственность и связь поколений, сохраняет и даже формирует историческую память, как сохранение и трансляцию последующим поколениям знаний истории Церкви, истории своего Отечества через призму родословной семьи, истории своего села или города.

Структура рецензируемой монографии включает в себя две части, внутренне разделенные на главы. Следуя выбранному методологическому принципу диалектической связи общего, единичного и особенного, автор раскрывает историческую связь древнего периода существования южно-уральского региона (глава 1), с нововременной историей создания Оренбурга и Оренбургской губернии (глава 2).

Особое место в исследовании занимает история основания села Зобова (глава 3). Автор подчеркивает, что его появление стало результатом, с одной стороны, инициативы имперских властей по организации переселения малоземельных крестьян центральных губерний в малозаселенные земли российских окраин, в том числе и на территорию Оренбургской губернии. С другой стороны, автор показывает роль конкретного человека — Нестора Зобова, который просил оренбургского военного губернатора князя

Г.С. Волконского «о причислении себя и доверителей его, Рязанской губернии единодворцев 154-х душ, на отысканную им пустопорожнюю казенную землю... Оренбургского уезда...» (с. 25).

Достоинством этой главы, как и всего исследования, является то, что свое повествование автор сопровождает большим количеством иллюстраций, фотографий, ссылками на архивные документы. Поэтому следует особым образом остановиться на обзоре источниковой базы исследования, которая включает в себя как опубликованные источники, так и те, что используются впервые.

Среди неопубликованных материалов выделяется большая группа архивных документов, которые обнаружены автором как в центральном архиве (РГИА), так и региональных архивах (ГАОО, ГАРО, ОГАЧО). Эти документы публикуются автором впервые. Например, впервые публикуется маршрут следования рязанских переселенцев в Оренбургские степи (с. 33); список однодворцев с. Зобова, которые ходатайствовали о постройке храма в 1816 г. (с. 44); описи имущества Казанско-Богородицкого храма (с. 81-84), клировые ведомости (с. 169) и др.

Безусловной ценностью обладают документы личных архивов, как самого автора (с. 128...), его земляков (с. 139...), так и семьи Маскаевых(с. 132, 191-193...) В этих, казалось бы, личностно значимых материалах для отдельной семьи или пусть даже целого села отчетливо отражается и история Церкви, и история всей России.

Бесценным источником для автора стали воспоминания жителей с. Зобова, которые помнили годы гонений, когда был закрыт храм, гибли священники и миряне; со слезами радости вспоминали труды по восстановлению храма и возрождению церковной жизни прихода (с. 128, 268-267).

Архимандрит Никандр описывает жизнь села Зобова в неразрывной связи с храмом, жизнью прихода, деятельностью духовенства. Поэтому, главы 4-7 и вся вторая часть монографии посвящены истории создания и возрождения Казанско-Богородицкого

храма. Автор разворачивает панораму событий истории храма во имя Казанской Пресвятой Богородицы от прошения о дозволении построить церковь (с. 49) через трагедию его закрытия (с. 212) к торжеству возрождения храма и церковной жизни (гл. 11). Особенное восхищение и трепет вызывают у автора жители села Зобова, которые, несмотря на все тяготы гонений на Церковь в советский период, прилагали большие усилия, чтобы добиться возобновления богослужений в храме на протяжении всего периода его закрытия. Автор приводит многочисленные прошения сельчан об открытии храма с открытым указанием своих фамилий, «прекрасно понимая, что происходит в стране. И эти люди, зная, что их ожидает, шли на смерть ради того, чтобы сохранить живую связь со Христом» (с. 234).

Не менее важной для автора была задача показать и жизнь сельских пастырей, которая неотъемлема от жизни прихода. Архимандрит Никандр подчеркивает, что «жизнь основной части церковного причта на селе нельзя было назвать легкой: тяжелые были условия быта, нехватка денег» и даже «необходимость вместе со службами и требами заниматься земледелием» (с. 63). Но несмотря на все тяготы, сельское священство и диаконы несли свет Бога Слова прихожанам, воспитывали их, образовывали их детей, укрепляли сельчан в вере. Автор не ограничивается воссозданием общей картины пастырского служения на селе, но расцвечивает ее биографическими портретами тех пастырей, кто положил свои труды на духовной ниве села: священник Иоанн Орлов (с. 64), иерей Стефан Зефиров (с. 68), диакон Гавриил Подъячев и др. Но особенное место в этой галерее священства занимают пастыри, которые пострадали от богоборцев, но не отступили от Христа. Мученически закончил свой земной путь священник Михаил Разумов (расстрелян в 1919 г.). Мученическую кончину диакона Дмитрия Воскресенского автор сравнивает с мученичеством первых христиан, «когда язычники изощрялись в способах издевательств» над своими жертвами (с. 152).

Село Зобово стало второй малой родиной выдающегося служителя Матери-Церкви, известного архипастыря, прославленного в лике новомучеников, архиепископа Иакова (Маскаева). Автор посвящает этому пастырю значительную часть своего повествования, так как 22 года жизни этого человека связаны с жизнью с. Зобова, с жизнью прихода и храма. Архимандрит Никандр признает тот факт, что об архиепископе Иакове (Маскаеве) писали многие. Ему посвящены научные статьи и монографии ряда церковных и светских историков. Но, на наш взгляд, автору монографии «История села Зобово...» удалось найти свой вариант повествования об этом архипастыре. Он не только воссоздает жизненный путь архиепископа от его рождения до мученической кончины, но прежде всего раскрывает его как человека и как пастыря именно в годы служения в Зобово, используя для этого как официальные документы, в которых, по признанию автора, содержатся краткие и сухие сведения (клировые ведомости (с. 129), приходно-расходные книги (с. 131) и проч.), но и документы из личного архива семьи Маскаевых, фотографии (многие из которых публикуются впервые), а также живые и яркие воспоминания прихожан о кротости, простоте, трудолюбии, образованности и человеколюбии иерея Иакова Маскаева, которые автор слышал еще в юности.

Автор также применяет интересный методологический прием изложения: он начинает повествовать о Маскаеве в рамках главы о священниках с. Зобово (гл. 5, 6), но, желая подчеркнуть значимость этого архипастыря в истории Церкви, посвящает ему отдельную главу (гл. 8). Таким образом, с одной стороны, автор раскрывает особенности пастырского служения архиепископа как приходского священника и его вклад в развитие духовной жизни жителей села Зобова и Оренбургской епархии в годы его епископства (1923-1925), а, с другой – архимандрит Никандр живописует духовный подвиг новомученика архиепископа Иакова во имя Христа, тем самым подчеркивая, что сила веры и духа его

проявляли себя как в условиях трудностей пастырского служения, так и перед врагами веры.

Таким образом, не вызывает сомнения тот факт, что монография архимандрита Никандра (Анпилогова) представляет собой существенный вклад в развитие церковного краеведения, истории Церкви и в целом отечественной исторической науки. Ее основным достоинством, на наш взгляд, является профессионально выполненная систематизация как уже известных исторических фактов становления и заселения Оренбургского края, так и впервые выявленных в процессе исследования сведений по истории села Зобова, жизни прихода Казанско-Богородицкого храма, как в прошлом, так и в настоящем, служения приходского священства и церковнослужителей. Безусловен тот факт, что данное исследование имеет огромный воспитательный потенциал, который должен быть использован в просвещении, образовании и духовном воспитании не только младшего, но и старшего поколений. «Несчастен тот род и народ, который не знает и не чтит память своих предков» (архимандрит Никандр (Анпилогов)).

## Литература

- 1. Никандр (Анпилогов), архим. История села Зобово Оренбургской губернии Оренбургского уезда. Церковная жизнь:пастыри, события и люди. Симферополь : Н. Оріанда, 2020.
- 2. Никандр (Анпилогов), архим. Старец схиархимандрит Гавриил (Зырянов) и Казанская Седмиезерная Богородичная пустынь. М., 1991.
- 3. Никандр (Анпилогов), архим. Преподобный Аврамий Городецкий, Чухломской и Галичский чудотворец, и созданный им Свято-Покровский Авраамиево-Городецкий монастырь. М., 1996.

- 4. Никандр (Анпилогов), архим. Светильник Северной Фиваиды. М. ; Кострома, 2004.
- 5. Никандр (Анпилогов), архим. Жизнь ради правды и Веры Христовой: жизнь, труды и мученическая кончина последнего настоятеля Свято-Покровского Авраамиево-Городецкого монастыря Архимандрита Серапиона (Михайлова) / архим. Никандр (Анпилогов). Москва: Парад, 2010.
- 6. Никандр (Анпилогов), архим. Святая обитель. М. ; Орел, 2014.

M.N. Efimenko

BOOK REVIEW:
ARCHIMANDRITE NIKANDR (ANPILOGOV).
THE HISTORY OF THE VILLAGE OF ZOBOVO,
THE ORENBURG PROVINCE,
THE ORENBURG DISTRICT.
CHURCH LIFE: PREACHERS, EVENTS AND PEOPLE.
SIMFEROPOL, 2020, 288 P.

Abstract: The review analyzes the main ideas of the monograph by archimandrite Nikandr (Anpilogov) "The history of the village of Zobovo, the Orenburg province, the Orenburg district. Church life: preachers, events and people". The conclusion is made about its organic inclusion in the modern direction of church local lore. The idea is emphasized that by developing the ideas of the value of local lore research, archimandrite Nikandr, on the one hand, solves the important problem for church science of introducing new sources and documents into scientific circulation as church history and church local lore in particular, so historical science in general. On the other hand, the author contributes to the solution of an important educational task of forming historical memory and love for the native land among the younger generation through the restoration of the history of a particular village, its church life, through the reconstruction of the life and ministry of rural preachers in connection with the history of the Church, its celebrations and tragedies, in connection with the history of the region and the state.

*Key words:* Zobovo, the Orenburg province, preacher, Church, Hieromartyr Jacob (Maskaev), Temple of Kazan Theotokos.

## References

- 1. Nikandr (Anpilogov), archim. Istorija sela Zobovo Orenburgskoj gubernii Orenburgskogo uezda. Cerkovnaja zhizn': pastyri, sobytija i ljudi [The history of the village of Zobovo, the Orenburg province, the Orenburg district. Church life: preachers, events and people]. Simferopol, 2020.
- 2. Nikandr (Anpilogov), archim. Starec shiarhimandrit Gavriil (Zyrjanov) i Kazanskaja Sedmiezernaja Bogorodichnaja pustyn'[The elder archimandrite Gabriel (Zyryanov) and the Kazan Seven Lakes Virgin Hermitage]. Moscow, 1991.
- 3. Nikandr (Anpilogov), archim. Prepodobnyj Avramij Gorodeckij, Chuhlomskoj i Galichskij chudotvorec, i sozdannyj im Svjato-Pokrovskij Avraamievo-Gorodeckij monastyr' [Venerable Avraamiy Gorodetsky, Chukhloma and Galich miracle worker, and the Holy Protection Avraamievo-Gorodetsky Monastery created by him]. Moscow, 1996.
- 4. Nikandr (Anpilogov), archim. Svetil'nik Severnoj Fivaidy [The lamp of the Northern Thebaid]. Moscow; Kostroma, 2004.
- 5. Nikandr (Anpilogov), archim. Zhizn' radi pravdy i Very Hristovoj: zhizn', trudy i muchenicheskaja konchina poslednego nastojatelja Svjato-Pokrovskogo Avraamievo-Gorodeckogo monastyrja Arhimandrita Serapiona (Mihajlova) [Life for the Sake of Truth and the Faith of Christ: the life, works and martyrdom of the last abbot of the Holy Protection of the Avraamiev-Gorodetsky Monastery Archimandrite Serapion (Mikhailov)]. Moscow, 2010.
- 6. Nikandr (Anpilogov), archim. Svjataja obitel' [The Holy Monastery]. Moscow, Orel, 2014.